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Csalódások vigjüéka.
Zom bor, szeptember 25.

Nem arra a szerelem körül fonódó 
csalódások vigjátékára gondolunk, niely- 
lyel halhatatlan emlékű Kisfaludy Ká- 
rolyunk deríti fel néha napján a világot 
jelentő deszkákról elfanyalodott lelkün­
ket, hanem ama politikai csalódások 
vigjátékára, melyet leghangosabh ellen­
zéki pártunk külön-születése első pilla­
natától fogva játszik a közélet szín­
padán.

Csalódással jött már a világra is. 
Ahhan az édes reménységben ringató­
zott, hogyha a katonai követelések 
alapján álló koalícióból az önálló nem­
zeti bank zászlaja alatt kiválik, a had­
sereg egységéhez a gazdasági kettévá­
lasztásnál is jobban ragaszkodó ural­
kodó az ő kezébe adja majd a kormány 
gyeplőjét. Nem úgy lett. A koalíciós 
kormány ugyan megbukott, de nem a 
bankos párt ült utána a hatalomba, 
hanem a pártnélküli gróf Khuen-Héder- 
váry Károly.

S jött a választás uj reménység­
gel s újabb — csalódásokkal. Avagy 
uem volt-e vérmes reményekkel ke­
csegtető a harc a hatalmas pártra tá­
maszkodó függetlenségi és 48-as párt-

j vezér és a pártnélküli szabadelvű mi­
niszterelnök között? És mégis a nagy 
országjárásnak már a legkezdetén ke­
servesen kellett tapasztalnia a bizakodó 
vezérnek, hogy a nemzed bank prog­
ramnak nincs hódító ereje a magyar­
ságban. Mit volt mit tenni ? Hogy a 
veszett fejszének legalább a nyele meg­
kerüljön. a programot meg kellett fe­
jelni az általános, egyenlő, községenként 
és titkosan gyakorlatidé szavazati joggal 
és szövetkezni kellett a nemzetköziség­
gel és a nemzetiségekkel. Így legalább 
volt népes és hangos népgyűlés or­
szágszerte mindenütt a választások 
előtt, de egyszersmind — óriási meg­
tizedelés a választási küzdelemben.

Szerencsére a reménységnek meg­
van az a jó tulajdonsága, hogy el nem 
hagyja az embert, mig csak egy parányi 
szikra élet van benne, sőt minden csa­
lódással csak annál nagyobbra nőnek 
ki szárnyai. A maroknyivá zsugorodott j 
csapat mohó vággyal leste a katonai j 
javaslatok benyújtását, melyek a lét- : 
számemeléssel járó újabb áldozatok és í 
a hadügyi kormány részéről mostohán 
honorált nemzeti követelések révén ki- j 
válóan alkalmasaknak mutatkoztak egy 
kormánydöntő kegyetlen parlamenti 
harc megindítására. A harc, melynek

módját úgy választották meg, hogy a 
támadónak a lehető legkényelmesebb, 
ellenben a támadódra a lehető legkel - 

: lemetlenebb legyen, az úgynevezett 
I technikai obstrukció immár hónapok 
! óta folyik a nélkül, hogy a várt és 

biztosra vett eredmény bekövetkezett 
volna. A kormány és pártja rendület­
lenül állja ezt a furcsa háborút.

Próbálták válsághírekkel siettetni 
az egyre késő eredmény bekövetkezését, 
hiába. Ad audiendum verbum regi um 
idézésnek igyekeztek feltüntetni a mi­
niszterelnöknek legutóbbi kihallgatását, 
hasztalan. A bécsi félhivatalos, mely­
nek értesülése pedig kitűnő szokott 
lenni, kiábrándító hidegséggel közli, 
hogy a lefolyt hét is sok csalódást ho­
zott az obstruálóknak.

»Azt hiresztelték — úgymond — 
hogy a miniszterelnök most utoljára 
járult a király elé, mert elbocsájtják 
és ime Héderváry gróf mint határidőhöz 
nem kötött miniszterelnök lépett be a 
király dolgozó szobájába és a király 
teljes bizalmával ugyancsak mint határ­
időhöz nem kötött miniszterelnök tározóit. 
Megsemmisültek azok a remények is, 
amelyeket Justh hívei érthetetlen okból 
egy a kormányhoz közel álló tényező­
höz fűztek és megsemmisült egy har-
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mailik várakozása is: Aulíenbeiger, az 
uj közös hadügyminiszter egyáltalában 
nem hajlandó visszavonni a katonai 
javaslatokat.“

De csalódtak lefelé is. A nemzet, 
melyei népgyűlésekkel igyekeztek és még 
mindig igyekeznek részükre megnyerni, 
nem a támadott, hanem a támadó fél 
ellen foglal állást. Az ország megyei 
és városi törvényhatóságai hol egyhan­
gúlag, hol óriási többséggel sorra az 
obstrukció ellen nyilatkoznak s meg­
lehet. hogy ez az általános felfogás az 
obsti akcióról, megbarátkoztatja a kor­
mányt azzal a gondolattal is, hogy 
energikusan szembeszálljon az obstruk- 
cióval.

S ez lesz a legkeservesebb csaló­
dásuk.

Képviselő-jelölés.
A Radovánovits György halálával 

megüresedett óbecsei kerületben a bács- 
bodrogmegyei nemzeti munkapárt dr. 
Dungyerszky Bogdán közszeretetben álló 
tekintélyes nagybirtokost léptette fel 
képviselőjelöltnek. A képviselő szemé­
lyének megválasztása oly szerencsés, 
a választó polgárok óhajtásának annyira 
megfelelő, hogy megválasztatása egészen 
bizonyosnak tekinthető.

A központi választmánya választás 
idejét október hó 5-ikére tűzte ki. Vá­
lasztási és egyszersmind I-ső szavazat­
szedő küldöttség! elnök : Kleiner Lajos 
Zombor. Jegyző: ilj. Bácskai József 
Obecse. 11. szavazatszedő küldöttség! 
és egyszersmind helyettes választási 
elnök : dr. Székely Ignác Obecse. Jegyző : 
Lovász István Bácsföldvár.

i Kisiparosaink önálló szer­
vezkedése.

A nemzetállam öncélja : önmagáért 
; és polgáraiért élni. Ezen öncél kereté- 
j ben az egyes tagoknak, szerveknek 
I megvan ugyan saját hatás és munka­

körük, de eme feladatkört nem végez- 
I hetik amúgy cél s terv nélkül, hanem 
: az egyik szervnek akként kell heten- 
; dezni s teljesíteni a reá osztályrészül 

jutott missziót, hogy az miként a gép 
kerekeinek egymásba mélyedő fogai, 
belevágjon mintegy kiegészitőleg a má­
siknak munkakörébe.

Ily körülmények között minden 
egyes polgár vagy osztály fizikailag véve 
ugyan más és más tagozata az állam­
nak, de erkölcsileg véve mindegyik egy 
és ugyanaz, mert mindegyikben egy­
formán kell élni s működni a nemzet­
állam öntudatának.

A nemzet irányi tó szellemének kell 
vezetni az iparosságot is szervezkedési 
küzdelmében.

Ahhoz, hogy erős közszellem hassa 
át és vezérelje az iparosságot, szükség 
van olyan összekötő kapocsra, mely ne 
csupán az erők összehozásában, hanem 
összetartásában s fejlesztésében is nyil­
vánuljon.

Igazi nemzetállamban ugyan a 
nemzet teljes egészében ott van a par­
lamentben. Nem fizikailag, mert ezt 
elképzelni is lehetetlen. Még jogilag 
sem, mert a nemzetállamban nincs 
képviselet illetve jogviszony megbízó és 
megbízott közt. Itt csak egy mindent 
betöltő absolutus alany van : ez a nem­
zet. Ha pedig csak egy alany van, hát 
nincs senki, kit megbízhasson, miért 
is a maga teljes egészében vesz részt 
a parlamentben, még pedig erkölcsileg. 
Az ethikai részvételt pedig úgynevezett 
emberi jogok biztosítják, különösen 
pedig sajtó-, család- és társulási jog.

A sajtó maga az élő organikus 
nemzet. És ki tagadná a család nagy 
befolyását a nemzetre és annak parla­

mentjére? A család a nemzet vára. A 
harmadik emberjog a társulási a leg­
élesebb kifejezője a nemzet közvélemé­
nyének. Ki ne tudná, hogy a társulási 
jog alakzatai : egyesületek, körök, nép­
gyűlések mily irányitó hatást gyako­
rolnak ?

De ha mind e tétel fenn is áll, 
azért a nemzetállam eszméje megszabja, 
ki legyen mégis fizikailag jelen a par­
lamentben? A szakember és a tulajdon- 
képeni néporganum.

Hogyan van ez a magyar parla­
mentben? Relative — amennyiben po­
litikai jogokban korlátolt nép választ 
parlamenti tagokat — meg van az 
egyik elem: a néporganum. A szak­
ember, ki pedig a néporganum segé­
lyére volna, hiányzik.

Ipari szakorganum nincs a magyar 
parlamentben. E sajnálatos tény csakis 
a még fennálló s az iparosokra nézve 
felette terhes választási cenzusnak szo­
morú következménye.

Ha egy rövid pillantást vetünk a 
magyar iparélet múlt századába, mikor 
a céhrendszer volt formája az iparos­
ság testületi szervezetének, látni fogjuk, 
hogy az iparosság mintegy élő eleme 
volt az állameszmének. És korántse 
gondoljuk azt, hogy a céhrendszer osz­
tályérdeket képviselt. Sőt ellenkezőleg, 
a céh mindenkoron a nemzet aspirá­
cióinak egyik leghatalmasabb tárogató 
harsonája, védőbástyája volt.

Mit látunk az 1884-iki ipartör­
vényben szankcionált ipartestületi rend­
szernél, amely ma az iparosság tes­
tületi szervezetének hivatalos formája? 
Ez minden, csak nem nemzetorganum.

Az ipartestület, mai hivatalos for­
májában csak az iparosságra oktrojált 
intézmény csupa hézaggal, terhes intéz­
kedéssel. Falra festett kép ez, melynek 
se ereje, se tekintélye. A haladás hívei 
ugyan azt mondják, hogy az iparsza­
badság elvének megfelel a mostani szer­
vezet. De bocsánatot kérünk, az ipar­
szabadság örve alatt még nem lehetünk

Este a hegyen.
Szépen, sorban, egymás mellett álltak 

a fák, sötéten zöldelő, szálegyenes, karcsú, 
alul kövérebb, felül hegyesedö, tűlevelű feny- 
vek. Szépen, sorban, egymás mellett, mintha 
mérnök mérte volna, jelölte volna ki mind­
egyiknek a helyét. Katonák állanak igy a 
díszszemlén, mikor a század előtt ellovagol 
a generalis. így álltak a fenyvek egymás 
mellett felfelé a hegyoldalon. Alul még ma­
gasak voltak, égnek törők s a koronájuk el­
nézett a soraik között felfelé recsegő hegyi 
vonat teteje fölött. Aztán minél magasabbra 
ért a vonat, annál alacsonyabbak leltek a 
lényük. Már nem néztek el a kocsi teteje 
lölött, csak az ablakokon nézegettek be, amint 
vagánydarabra zökkenve, siklott el a kötél­
pályán lomhán fölfelé kúszó vonat. Később 
e/rk i~ elmaradtak, szerteszórva, mint a konda 
a legelőn, itt is egy, amott is egy, bújtak elő 
a sziklak ezrei közül apró, törpe, zöld feny- 
veeskek. amiknek nagy volt a feje, nem lát­
szott a törzse. Apró kicsiny fenyvek s még 
feljebb, ott, ahol már a sziklák között, a kö­
vek álján, mint az erek, vékony fehér hóvo­
nalak futottak fölfelé, mindig soványabbak 
lettek, mindig kevesebb lett a tűjük, a zöldjük, 
több lelt a fajuk. Aztán már csak szikla dőlt 
-/iklara, mindig több lett a hó s elmaradtak 
a tony vek egészen.

Azt már nem látták, amikor odabenn 
n a legfelső, első ülésen, a fiatal,

nászutas asszony, aki előrelátóan, gondosan 
magával hozta a cobolyprémes kabátját s 
már az egész utón úgy iilt az ura mellett, 

I űofc'Y a karja a karját érte, hogy a férfi tes­
téből minél többet erezzen a teste, a szerelmet 
kívánó, az első tudások izgalmában sóvárgó, 
izgatottan reszkető teste mellett — azt már 
nem látták a lény vek, mikor odahajolt az ura 
vállára, hogy a fényes szőke haja odaomlott 
a férfi fekete koponyájára és kinézett a havas 
tetők felé. Az első szerelmek boldogságától, 
az első nászok gyönyöreitől nedves, elborult 
szeme nagy fekete golyóiban, mint egv dom­
bom tükörben, apróban, akár egy mozgó­
fénykép, suhant cl a vidék, a havas ormok, 
a szürke sziklák képe. Ahogy odaborult — 
nem törődve azzal, hogy nem illik, hogy 
látják mások, az első boldogságukat már rég 
elfeledett, vagy még ki sem tapasztalt mo­
solygó idegenek, akikkel tele volt a kocsi — 
kifelé nézve, mereven bámulva, inkább le­
helte, mint mondta, talán maga sem tudta, 
hogy mondta, csak kicsúszott a remegő, az 
izgalmaktól száraz ajkán :

" Be szép, Istenem, be szép !
Az. ura pedig, aki eddig a vidéket nézte, 

nem felelt semmit, nem vette le a szemét 
egy pillanatra sem az Ortler odavilágitó, fehér 
tetejéről, csak néma nyugalommal lassan, 
meggondoltan szippantott egyet a szivarjából 
és csöndesen, gyöngéden, szerelmesen, érzel­
mesen szorított egyet a cobolykabátos asz-

szonyka finom fehér kezén, amit már egész 
délután ott tartott a maga hatalmas, erős, 
napbarnitotta markában. Nem felelt semmit, 
csak megszorította az asszonyka kicsi kezét, 
büszkén, boldogan, mint akit szeretnek s aki 
szeret, a szerelmében boldog, tudja, büszke 
rá, hogy boldogságot tudott okozni.

Előttük pedig ott volt az egész hegy­
vidék, az alul földdel, erdőkkel, mezőkkel, 
felül hó fehérjével, az égbolt kékjével hatá­
rozott szürkeség. Ormok és tetők, sziklak, 
gömbölyűek és hegyesek, fantasztikusan, rend­
szertelenül egymásra hajítva, egymás mögé 
állítva, mintha játékos isten gyermekek haji- 
gálták volna őket boszus kedvükben szerte. 
Azokon járt a szemük, a körülöttük, előttük, 
mögöttük fekvő nagy, nagyszerű természeten, 
a fenséges, megdöbbentő szépségeken, amikre 
nyugat felől, mint egy bucsusóhajtást, egy 
utolsó, lágy, aranyos simogatást küldött a 
távoli messzeségben a hegyek mögé lebukni 
készülő na]). S ahogy nézték a nagy szépsé­
geket, érzések szöktek a szivükbe. Vibráló, 
de nagyszerű érzések. Érezték az egymás 
közeliétől, az egymásba simuló testeken, az 
összekulcsolt kezeken át érezték az egymás 
lelkét, az egymás vibráló, sóvárgó érzésekkel, 
egymásra való vágyakozásokkal teli, resz­
kető, éhes lelkét. Ott a vonaton, a közömbös, 
az unott, az utazásba belefáradt emberek, 
az idegenek, a mosolygók, az őket, a lelkűket, 
az érzéseiket, a vágyaikat és vágyakozásaikat
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feljogosítva arra, hogy az iparosságtól 
elvegyük azt, ami az övé.

Iparszabadságot emlegetünk. Igen, 
van szabadság. De miben áll ez? Ab­
ban, bogy a szakképzett munkás iparos 
szegre akaszthatja tudását, a tőkés 
pedig vígan folytathat bármiféle mes- | 
térségét.

Nem lévén a kisiparosságnak ott­
hona még az ipartestületi intézmény­
ben sem és ki lévén lekesztve a parla­
mentből is, milyen eszközzel kell élnie, 
hogy állami személyiségét érvényesít­
hesse? Erre nincs más útja, mint élni 
emberi jogával : az önálló társulási 
szabadsággal.

Ez az egyedüli mód, mellyel a 
maga szervezetét reorganizálhatja, és 
addig is, mig a jelenlegi választási 
cenzus meg nem változik, irányíthatja 
a nemzet élet processzusát: a parla­
mentet és kormányt.

Szervezkedni kell a kisiparosság­
nak saját és a nemzet ügye érdekében 
a nemzetállam keretén belül, de az 
ipartestületeken kívül.

Az ipar szorosan véve nem is az 
azt űzőké, hanem a nemzeté, melynek 
joga van ahhoz, hogy e tekintetben 
országosan szervezkedjek.

Erős alapokon nyugvó országos 
kisiparos szövetség a modern céh fel­
adatát fogja betölteni.

A Magyar Védő Egyesület elnökségének nyilt 
levele a Kereskedelmi Testület elnökségéhez 

Zomboiuan.
A Magyar Védő. F.gvesület, a magyar 

ipar védelmének u jegyében és szolgálatában 
áll és folytonos magyar iparpárlolási mozga­
lommal, minden alkalmat és jó eszközt 
fölhasznál arra nézve, hogy lehetőleg idegen 
gyártmányú tárgyak mellőzésével, a magyar 
ipar jó termékeit kcdveltesse meg a vásárló ! 
közönséggel, mert meg van arról győződve, 
hogy sem a kereskedőkön, sem a magyar 
gyártmányú áruk minőségén múlik a magyar j 
iparpártolás, hanem az ismert magyar közö- *
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nyön, előítéleten s a nemzet gazdasági érzé­
kének a hiányosságán.

Mas magyar városok vonzó példája és 
az azok által elért fényes, kedvező eredmény 
által felbuzdulva, közelébb tartott választ­
mányi ülésünkön azt az indítványt tettem, 
hogy jó volna, ha városunk kereskedői is 
egy meghatározott időben, vonzó érdekes­
ségekkel kirakat versenyt rendeznének azokból 
a magyar gyártmányú árukból, melyeket 
eladásra készletben tartana!.-.

Nem is annyira verseny vagy látvá­
nyosság akar ez lenni, hanem 3 8 napig 
tartó, Ízléssel, szakértelemmel, találékony­
sággal csoportosított magyar iparkiállitás.

Választmányunk lelkesedéssel egyhan­
gúlag fogadta cl ezt az indítványt s azt 
határozta, hogy elnükileg átír e tárgyban a 
Kereskedelmi Testülethez avégböl, hogy ez 
is tegye magáévá a hazafias eszmét s azután 
küldjön ki a saját kebeléből a hazafias érzésű 
és áldozatkész kereskedők sorából 7 tagot, 
akik a mi küldötteinkkel (kívülem : Zahik 
László, Steiner Lajos, Turányi Xsigmond dr., 
Knipl János, Lederer Mihály) tanácskozván, 
a kifejtendőkhöz képest együttesen határoz­
zanak a magyar ipar termékeiből álló kirakat 
verseny rendezése tárgyában.

Hivatalos tisztelettel felkérem azért a 
kereskedelmi testület tekintetes elnökségét, 
miszerint intézkedni szíveskedjék a szép 
eszme megvalósítására nézve s hasson oda, I 
hogy a vezetése alatti Kereskedelmi Testület 1 
küldjön ki 7 tagot a velünk való együttes 
tanácskozás és határozathozatal céljából. 
Kérem erről a szives értesítést.

Mutassuk meg hazánk előre haladó 
iparát, mozdítsuk azt elő ne szóval, hanem 
tettel s ezáltal iparkodjunk kenyeret adni 
hazánk szegény népének '

Azért irtain nyilt levélben, hogy a 
kérdés minél több érdeklődőt foglalkoztasson, 
esetleg hozzászóljanak mások is.

Hazafias üdvözlettel
Zombor, 1911. évi szeptember hó.

Vértesi Károly,
a Magyar Védő Egyesület elnöke.
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Tűzoltó-nap.
A magyar országos tűzoltó szövet - 

I ség immár negyven esztendeje gondos­
kodik arról, hogy elméletileg és gya­
korlatilag kiképzett tűzoltókat adjon a 
társadalomnak. Telte ezt eddig minden 
ellenszolgáltatás nélkül. Most azonban 
otthont akarván emelni azoknak, akik 
embertársaik vagyonának oltalmazásá­
ban megrokkanva otthon nélkül szűköl­
ködnek, a társodalomboz fordul segít­
ségért.

E végett szeptember hó 21—26. 
napjain tűzoltó napot tart s e napokon 
az utcákon urnákat állít és perselyeket 
hordoztál körül, hogy kiki tehetsége 
szerint, adakozhassak a nemes célra.

Az utcán járó cinbeieknek egy-egy 
hivatásos tűzoltó kérőlevelet nyújt át. 
Ajánljuk a levelet a közönség jóindula­
tába : ne dobják el olvasatlanul, hanem 
megértvén foglalatját, áldozzanak az 
urnáknál feles filléreikből. Gondolják 
meg, hogy azokért teszik, kik életüket 
kockáztatják érettük és vagyonukért a 
veszedelem óráiban.

II I E E Z.
Személyi hin. Vojnits István 

Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. 
kir. város főispánja Kavlsbadból, hol 
feleségével együtt üdülni volt, vasárnap 
a déli vonattal székhelyére visszaérkezett.

Az érsek Zomborban. Cser- 
noch János kalocsai érsek folyó hó 
25-én a déli vonattal titkára kíséretében 
városunkba érkezett és Fejér Gyula 
apát-plébánoshoz szállt.

Főigazgatói látogatás. Dr. Szele 
Róbert szegedi tankerületi főigazgató vasár­
nap délben városunkba érkezett a helybeli 
állami főgimnázium meglátogatása végett.

Kitüntetés. Őfelsége dr. Margalits 
Edének, a budapesti tudományegyetem kitűnő 
tanárának, az újvidéki g. kel. szerb főgim­
názium miniszteri biztosának, érdemeinek 
méltó elismeréséül a III. oszt. vaskoronarendet 
adományozta.

meg nem értő, az összchajolásukat, össze- 
simulásukat, egymásra való éhségüket meg- 
inosolygó idegenek között. A vonaton, amelyik 
haladt felfelé csöndesen, zökkentgetve a vá- 
gánydarabokon a nagy szürkeségek, a sziklák 
országán keresztül a nagy fehérségek felé, a 
havas oromra.

Közben aztán a nagy messzeségben, a 
hegyek mögött, lebukott a nap, eltűnt, mintha 
valaki egy nagy szivacscsal letörölte volna a 
nagy kékség pereméről a fénylő, aranyos 
csillagot. A nagy sziklák mindig szürkébbek 
lettek s mügéjük odabujtak hatalmas feketc- 
segek, nagy sejtelmes árnyékok, s még fehé­
rebbek lettek a havas tetők, amint kiváltak, 
szinte kiugrottak a sötét szürkeségekből s 
rajtuk fehéren, mint a hab és ragyogva csüng 
tek nagy darab, rongyos felhők s világított 
a fölihök boruló levegő hatalmas óceánja.

Mindig nagyobbak lettek az árnyékok 
és a világoskék levegőégre mintha rálátott 
volna az ulánustiszti uniformisok színe, az 
ultramarin, a szélén pedig, mint egy fénylő 
pont, kiragyogott egy csillag. A habfehér fel­
hők meg olyanok lettek, mint a vonat fiislje, 
rájuk borult az ónszin. A kocsiban sötét lelt, 
az emberalakok elmosódtak, a cobolyprémes, j 
nászutas asszony, aki odaborult a férje vál- j- 
Iára, meg az ember, ahogy a fejük összeért J 
és alatta elszéloscdtek a testek, olyanok vol- ; 
lak a nagy homályban, a rájuk borult sötét­
ben, mint egy nagy fekete szikla. A férfi I

szájában mint egy tííz.kerék, úgy világított a 
szivar, aminek a tüzel közepén eltakarta a 
hamu, csak tüzes küllőket hagyott keresztül- 
világitani és egy égő karikát ott, ahol véget 
ért a hamu s kezdődött a még ép, de már 
a pusztulásnak szánt dohány. Még kifelé 
néztek az ablakon a fekete sziklákra, lila- 
szinü hóra, sötétszürke felhőkre, ultramarin 
égre s akkor a férfi a homályban, a sötétben 
lassan és bizonytalanul, mintha tüzes gyulá­
hoz nyúlna, gyöngéden átfogta az asszony 
derekát és közelebb húzta magához a pihegö, 
az illatos, az érintés nyomán megrezzenö, 
kemény, fiatal női testet.

Akkor kinyit! a kocsi ajtaja, a hasadé- 
kon keresztül belevágott a sötétbe egy élesen 
sárga, vakító fénysugár, amibe hunyorgatva 
néztek a sötétséghez szokott szemek. A ka­
lauz lámpája volt, mögötte pedig ott állott 
az. ember. A gyomra táján élesen megvilá­
gította a kék köpenyegét a lámpa, fölötte, 
alatta csak olyan volt, mint egy nagy, fekete 
árnyék. A hogy belépett az ajtón, kiáltott 
egyet:

Végállomás, Mendelhágó, kiszállni!
A padokon, a sötétben feketeségek 

mozdultak meg, egyik másik morgóit egyet, 
úgy a fogai között, halkan olyat, hogy:

— Hála Istennek !
Ott az első, a legfelső ülésben, hirtelen, 

mintha erőszakosan kettészakítottak volna, 
két darabbá vált az a fekete árnyék, az az

I egymásba kapaszkodott emberpár. Az asz- 
szony gyorsan, sebtében igazított egyet a 
haján, aztán felállt. Utána lassan, lomhán 
felkelt az ura is, aztán kiszálltak.

Odaküim akkor már sötét volt egészen, 
fekete volt az ég, teleli int ve apró ragyogá­
sokkal, rengeteg esilaggal -s mint egy fénylő 
homályosság zuhant keresztül a nagy fekete­
ségen a tejut. És fekete volt a levegő, és 
előttük az egész nagy tér, aminek az alján 
ragyogó sárga vonalak, meg körülötte világitó, 
elszórt pontok égtek. Az volt a város, az 
estbe borult, elsötétedő, nyugalomra készülő 
város.

Ahogy olt álltak és lenéztek, bele a 
nagy sötétségbe, a fekete messzeségbe, az 
ember a derékon alul érő cobolyprémes kabát 
alatt átfogva a hozzásimulú, beletemetkező 
asszony derekát, az asszony fázósan meg­
borzongott, aztán odafordult az ura felé, 
mintha akarta volna mondani, hogy fázik. 
Amint ránézett az urára, akinek a sötétben 
nem látta az arcát, aki olt állt, mozdulat­
lanul, tágranyitott szemmel nézve bele a 
sötétbe, egyszerre mast gondolt és azt mondta:

Istenem, be csuduszép!
Az ember megrezzvnt, mint akit álom­

ból ébresztettek, aztán azt mondta:
— Gyönyörül
Es hirtelen átfogta az asszony fejét és 

megcsókolta a száján, hosszan.
N Lévai Mihály.



Vojnits Sándor báró. A hi­
vatalos lap a következő királyi kéziratot közli:

A személyem körüli minisztérium 
ideiglenes vezetésével meghízott magyar 
miniszterelnököm előterjesztésére llajsai 
Vojnits Sándor földbirtokos, országgyűlési 
képviselőnek, valamint törvényes utódainak 
a közélet terén szerzett érdemei elismeré­
se iil, a magyar bárói méltóságot díjmen­
tesen adományozom.

Kelt lleesben, 1911. évi szeptem­
ber 17-én.

Ferenc József s. k.
Gróf Kimen-Jlédcrváry Károly s. k.

A kitüntetés a közéletben és a társa­
dalmi eleiben egyaránt tisztelt és igen rokon­
szenves férfiúnak jutott. Vojnits Sándor báró 
mindazon körökben, ahol megjelenni szokott, 
igaz becsülést szerez. A nemzeti kaszinóban 
és az országos kaszinóban az irányadó té­
nyezők közé tartozik. Nagy vagyona módot 
nyújt hozzá, hogy előkelő életet élhessen, ám 
Vojnits Sándor báró e mellett mindenütt olt 
van, ahol a művészetért, irodalomért, társa­
dalmi célok propagálásáért tenni kell. Neve­
zetes szerepet vitt a sportok terjesztésénél, 
dijai nagyban emelik a versenyeket. A politikai 
életben már a szabadelvűpárt idejében részt 
vett, azóta több Ízben választották képvise­
lőnek és a Házban a legszimpatikusabb úri 
emberek közé tartozik.

Esküvő. Vécsey Károly polgártársunk 
leányát Elzát f. hó 23-án, szombaton vezette 
oltárhoz dr. Kassay Győző köz és váltóügyvéd 
Budapesten a belvárosi templomban.

A Rákóczi-óda. A Bákúczi-szobor- 
bizottság határozata folytán Vértesi Károly a 
szoborbizottság elnöke felkérte Dömötör Pál 
jeles költőnket a szobor leleplezése ünne­
pélyén elszavalandó óda megírására, mely 
leikérést Dömötör Pál készségesen elfogadta 
azzal, hogy a szoborbizottság által felajánlott 
száz korona tiszteletdijat, a szoboralap ja­
vára adja.

A zombori cukorgyár. Mint 
értesülünk, a zombori cukorgyár felállításához 
szükséges (>000 katasztrális hold cukorrépa 
termeléséhez szükséges terület gyűjtése már 
olyan stádiumban van, hogy a szükséges 
terület rövid időn belül együtt lesz, és igy 
a gyár felállítása, melyhez városunknak nagy 
érdeke fűződik, biztosítva lesz.

Dalestély. A zombori Iparos Dalárda 
lolyó évi október hó 1-én (vasárnap) az Ipar- 
testület helyiségeiben dalestélyt rendez a 
következő műsorral: 1. Dalünnepen. Férfikar.
2. Dédapó látomása. Loeve ballada. Énekli: 
Hrabovszki I. 3. Népdalegyveleg. Férfikar.
4. A vig bakterek. Kettős. 5. Nászdal. Férfi­
kar. (i. Itománv. Énekli: Hrabovszki István.
7. Dalszentháromság. Ezen karral a dalárda 
az 1911. évi augusztus hó 13-iki szegedi 
dalversenyen dijat nyert. Műsor után tánc.
A pártoló tagok tagsági jegyük második szel­
vényével ráfizetés nélkül válthatnak jegvet. 
Belépődíj személyenkint 1 korona, családjegy I 
3 személyre 2’40 korona. Kezdete este fél 
9 órakor.

Szabadka város pőre. Szabadka 
város pör utján akarja köteleztetni a villamos 
társulatot, hogy a városi vonalakat az erdőig 
es a kórházig építse ki. A szabadkai törvény­
széknél a város a port megnyerte, a szegedi 
tábla azonban az elsöbirósági ítéletet felol­
dotta és utasította a bírósagot, hogy a bizo- I 
nyitási eljárást folytassa le és uj ítéletet 
hozzon. A villamos vasút most azzal védő- i 
ke/ik, hogy a szerződés megkötése alkalmával 
tévedésben volt, mert azt hitte, hogy egy, j 
majd százezer lakossal him városban épifi 
a \ illamos vasutat és csak amikor a vasút j 
felépült, tudta ineg. hogy a szabadkai nép j 
.ele tanyán lakik. A villamos vasútnak ez a 
védekezése arra bírta a tiszti főügyészt, 1
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! hogy a közgyűléstől fölhatalmazást kérjen 
arra, hogy a villamosnak ezt válaszolhassa : 
ha tévedésben volt a szerződés megkötésekor, 
a város a szerződést felbontja.

A népfelkelés! szemlék el­
maradnak. A közéi- hadsereg nem tény­
leges állományú legén. egének, továbbá a m. 
kir. honvédség nem tényleges állományú le­
génységének ellenőrzési szemléi, valamint a 
népfelkelés időszaki jelentkezései a folyó év- 

j ben nem leszek megtartva. A tiszti jelent­
kezések azonban ez évben is teljesitendők.

Táncmulatság. A zombori m. kir. 
posta és távirda altisztek és szolgák kara 
1911. évi október hó 8-án az Elefánt szálló 
termeiben a helyi csoport megalakítása javára 
tombolával egybekötött lane mulatságot rendez. 
Belépődíj személyenként 1 kor. Családjegy 
240 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

10 hetes tanfolyamok. A Zöm- 
borban fennálló Bácsin "gyei nöipariskolában 
1911. évi október hó 2-án két uj tanfolyam 
kezdődik. Az egyik ingy mos fehérnemüvarrási 
kurzus, hetenként háromszor délután 2 4 ig,
tandíj semmi, behatási dij 3 korona. — A 
másik lukszus kézimunka és felsőruhavarrási 
kurzus, szinten hetenként háromszor délután 
V«3—'/,5-ig, behatási dij 3 korona, tandíj 
20 korona. Beiratkozni mindennap lehet d. u. 
2—5-ig az iskola helyiségében (Húsvéti) ház).

A képes levelezőlap - ipar. 
Németországban, mint egy most kiadott 
statisztikából kitűnik, évenként nyolcvan millió 
márka értékű képes levelezőlapot gyártanak. 
Németország postahivatalain évenként 1000 
millió képeslapot adnak fel és ezek előállítá­
sára körülbelül 000 vaggon kartonpapiros 
szükséges. Az iparág állítólag 180.000 embert 
foglalkoztat. Jelentékeny mennyiségű képes 
levelezőlapot szállít küllőidre is Németország 
1907. első felében 500 millió darabra rúgott 
a kivitel. A legtöbbet ezek közül Amerika 
veszi. Évenkint átlag 250— 300 millió darabot. 
Amerika után következik Anglia és Ausztria- 
Magyarország és a többi országok. Ausztria 
termelését 30 millió koronára becsülik a szak­
emberek. Az osztrákok főleg finomabb, mű­
vészi jellegű árut gyártanak és a világ min­
den részében nélkülözhetetlen a cikkük. 
Magyarország termelése alig jön számba. 
Speciális gyárunk ezen a téren még nincsen 
habár a kereskedelmi minisztérium iparfejlesz­
tési programjába egy képes levelezőlap-gyár 
alapítása is fül volt véve. Tervek és alapítási 
ajánlatok is megfordultak a minisztériumban, 
a tárgyalások azonban nem vezettek ered­
ményre.

Thököly.ut 10. s*. = Thököly-ut 10 sz

akar venni, az
bizalommal

politúros hálószobák, úgymint: kőris-, 
cseresnye, zebra stb. Továbbá: modern 
ebédlők, kredencek és úri szobák. 
U MEGRENDELHETŐ H: !!
szalonok, könyvtárak, valamint 
eredeti BRGNZUTÁNZATU bútorok.
Irodák, kávéhűzak és olvasótermek részére 
bútorok mindennemű színben saját tervem 
szerint készpénzért, vagy részletfizetésre is.
50—-32 Tiiss-fcolo'fctjoi
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Vízvezeték és városszabá­
lyozás Újvidéken. Mind a két kérdés

I most már a megvalósítás stádiumába jutott.
I Múlt héten ugyanis l'jvidéken járt dr. l’álffi 

Mór budapesti geológus, akinek szakjeleulése 
szerint a viz mennyisége bőven meglévőii, a 
fúrási munkálatok befejezetteknek tekinthetők. 
A vízvezeték létesítéséhez tehát most már 
csak a vízvezetéki tervek elkészítése van 
hátra, amit a város szabályozási terveinek 
végleges megállapítása után nyomban foga­
natosítanak.

Katonaszabaditás. A katona 
szabaditás terheitől menekülni, a „Laufschritt“ 
és „Gewehrübungok“ fárasztó gyakorlataitól 
szabadulni, sok fiatal ember vágya. Ha külön­
ben egészséges, akkor megcsonkittatja testét. 
Erre a műveletre is akad elég hitvány ember, 
ki szépszóért, de főleg jó pénzért megcson­
kítja vagy beteggé teszi c derek védkötc- 
lest. Ezen lelketlen, embertelen gonosztevők 
ellen irtuháhurut indítottak itt a délvidéken. 
A határrendörséget hízták meg a katona- 
szabadi tők kinyomozásával. Borzasztók a 
tapasztalatai, különösen itt a Bácskában! 
Fülcsonkitás, sérvütés és fakasztás, tracho- 
mássá tevés, stb. napirenden vannak. Mennyire 
apasztják ezek a „szabadítok" a hadi létszá­
mot. Máskülönben egészen egészséges embe­
reket alkalmatlanokká tesznek néhány száz 
koronáért.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészitő Bajáról 
október hó 5-én Zomborban lesz, kéri a
hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, 
kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletet, 
hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíves­
kedjenek bajai elmére, vagy Hirth János m 
és Matuschek Béláné divatüzlete elmén Zom­
bor (Kossuth-utca) vele tudatni. 5 :;

Művészet — Irodalom.

A Juventus latin ifjúsági folyóirat 
111. évfolyamának első száma a következő 
változatos tartalommal jelent meg: Salve, 
üdvözlő szavak az ifjúsághoz ; Lectoribus mi­
nimis, a kicsinyeknek való könnyű olvasmány : 
De Napóleoné, tárca; Geographica, ismeretlen 
Kompéiról szól, mely a Pomptinusi mocsa­
rakba pusztul; Aeronautca, újdonságokat hoz 
a léghajózásról; Nunlii recentissimi, híreket 
a velencei kampaniléről, a Mi ma Lisáröl, 
Israels hollandiai festő haláláról stb. a Ouo 
vadis jeles latin fordításban közli a hires re­
gény 9. folytatását; tiáise dicta rovat élcekkel 
kedveskedik az olvasóknak. Az utolsó rovat 
igen szellemes rejtvényeket hoz Aenigmata 
cimen. Az eddigi magyar jegyzetes kiadáson 
kívül immár francia cs német kiadása is van 
a kis újságnak, melynek párisi kiadását a hires 
Croville Moraut könyvkereskedő cég (20. ruo 
de la Sorbonne) vállalta magára. A szépen 
illusztrált cs liavonkint kétszer megjelenő 
Juventus évi előfizetési ára 4 korona. Meg­
rendelhető a kiadóhivatalban Budapest, Vili. 
Szentkirályi-utca 28.

Felhívás.
A Bács Bodrog vármegyei Gazdasági 

Egyesület értesíti tagjait, hogy a nagyin. 111. 
kir. földmivelésügyi miniszter ur kegyes enge­
délyével f. évi október hóban Svájcban a 
simenthali marha őshazájában külföldi te­
nyészállatbevásárlást rendez. Pirostarka üszők 
és tehenek 100,(KM) (Egyszázezer) korona 
értékig vásárolhatok he, igy 150 drb telién 
és üsző bevásárlása van tervbe véve.

Kedvezmények: A minisztérium vállalja 
a tenyészállatok szállítási és beszerzési költ­
ségeit, mely költségeket a bevásárlók előle­
gezik. A minisztérium fedezi a beszerzendő 
tenyészállatok I évi biztosítási diját. A kölesön 
kumaltei'héhez 5 évre 3%-al hozzájárul. A 
vételárból félévenként a fogyó töke 10%-a



törlesztendő. A kölcsön! a bevásárlók tetszés- 
szerinti nyilvános pénzintézetnél vehetik fel. 
Zom bori intézetek jelenleg 6 V, °/o mellett 
számítolják le a 3 aláirásos váltókat. A vál­
tókon szereplő minden egyes név után egy- 
szersinindenkorra 5 korona információ dij 
fizetendő. A kölcsönt a bevásárlók magukkal 
viszik. Az egyesület bevásárlási pénzeket ke­
zelésre el nem fogad.

A bevásárlásra a bejelentés időrendje- í 
ben addig veszünk fel előjegyzéseket, mig a 
szám be nem telik.

Útiterv: Odafelé 1500 km. Haja, Báta- 
szék, Ujdombovár, Zágráb, Fiume, Stpeter, 
Nabresina, Triest, Nabresina, Montfalcone, 
Cervignano, Velence, Verona, Milánó, Turin, 
Genf, Kausanne, Freiburg. — Visszafelé: 
Freiburg, Hern, Olten, Brugg, Zürich, Busch, 
Innsbruck, Becs, Budapest, Szabadka. A dűlt 
betűkkel szcdelt városok megtekintése tervbe 
van véve.

Odavissza szóló utijvgy ára III. oszt. 
100—120 korona, gyorsvonattal, II. oszt. 
190-200 korona.

Felkéretnek mindazon tagok, kik a be­
vásárlásban résztvenni óhajtanak, szívesked­
jenek velünk tudatni, hogy névszerint kik 
mennek oda és odavissza, kik lesznek állat- 
kisérők, összesen hány darab állatot vásárol­
nak, hogy útprogramunkat előkészíthessük. 
A résztvevők indulás előtt a szükséges tudni­
valók iránt értesítve lesznek.

A bevásárláson a in. kir. földmivelés- 
ügyi minisztériumot Balku Gyula Bács-Bodrog 
vármegyei gazdasági felügyelő, a Bács-Bodrog 
vármegyei gazdasági egyesületet Inhoff József 
titkár képviseli.

A további honi bevásárlást a földmive- 
lésügyi minisztérium teljesen beszüntette.

Zombor, 1911. évi szeptember hó 13-án.
Törley Gyula, Inhoff József,

társelnök. titkár.

Zombor, 1911. szeptember 26.

SPORT.

Zombori versenyek.
I. nap. Szeptember 30.

II. 'Lovaregyleti dij. 1000 korona. Táv. 
1400 m. Mikes A.: Geri. Kiss Géza: Gora 
Pearl. Boffi ménes: Marionette. Kállay Be­
ginn : 1000. Kállay Szabolcs: Sikló. Molnár 
Lajos: Igazlegyen. Kda. \\ odianer Béla: 
Páfrány. Hollán Jenő: Fata Morgana. Hajnal 
Alajos : Scarcely. Korbuly Lajos : Piroskirály. 
Br. Neumans R.: Morlola. Negropontes Gy.: 
Praterspatz. Sávéi Kálmán: Pitvi Palkó. Ha­
ber Lajos: P. S. Hg. Taxis M. E.: Grande- 
Dicscuse. Zsivánovits K.: Nevermore.

III. Urlovasok dija. (Gátverseny). 1200 
kor. Táv. 2400 m. Kiss Géza: Gora Pearl. 
Roffi ménes: Marionette. Molnár Lajos : Eda, 
Dollár, Sylva. Wodianer Béla: Blériot II. 
Ambrozy György: Bojtos. Kállay Regina: 
1000. Br. Neumans R.: Ariadne. Csernyák 
I.: Gadfly. Br. Baits Péter: Dämon, Spatzi 
(fv.) Zsivánovits E.: Monet.

IV. Handicap. 1800 kor. Táv. 1800 m. 
Brunhuber László: Suffragete II. Roffi mé­
nes: Marionette. Molnár Lajos: Eda, Igaz- 
legycn, Sylva. Wodianer Béla : Páfrány, Blé­
riot II. Hollán Jenő: Bac. Haber Lajos: P. 
S. Br. Bails Péter: Fingerhut, Vándor, Spatzi 
(fv.) Gr. Pejacsevich A.: Velőst a.

V. Allamdij. 1300 kor. Táv. 3000 m. 
Molnár Lajos : Sylva, Dollár. Wodianer Béla : 
Blériot II. Br. Neumans R.: Polydore. Haber 
Lajos: P. S. Negropontes György: Práter­
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spalz. Br. Bails Péter Dämon, Spatzi (fv.) 
Hg. Texis E. M.: Grande-Dieseuse. Zsivano- 
vits E.: Nevermore.

II. nap. Október 1.
I. Zombori dij. 1200 kor. Táv. 1600 m. 

Mikes A.: Geri. Kiss Géza: Gora Pearl. 
Molnár Lajos: Igazlegyen, Eda. Wodianer 
Béla: Páfrány. Br. Neumans B.: Mortola. 
Negropontes György : Praterspatz. Sávéi Kál­
mán : Pityi Palkó. Br. Baits Péter: Fingerhut. 
Hg. Taxis E. M.: Grande-Dieseuse. Zsivano- 
vits E.: Nevermore.

II. Bácsmeyye dija. 2400 kor. Táv. 
2000 m. Molnár Lajos : Eda, Sylva. Wodianer 
Béla: Blériot 11. Hollán Jenő: Bac. Br. Neu­
mans R.: Polydore. Haber Lajos: P. S. Br. 
Baits Péter: Dämon, Fingerhut. Zsivánovits 
E.: Nevermore. Hg. Taxis E. M.: Grande- 
Dieseuse.

III. Gátverseny handicap. 1500 kor. 
Táv. 2600. m. Roffi ménes: Marionette. Mol­
nár Lajos: Eda, Dollár, Sylva. Wodianer 
Béla: Bleilot II. Ambrozy György: Rojtos. 
Br. Neumans B.: Ariadne. Csernyák I.: 
Gadlly. Br. Bails Péter: Vándor, Dämon, 
Spatzi (fv.) Zsivánovits E.: Monet.

IV. Zárt handicap. 1500 kor. Táv. 
1200 m. (27 aláírás.) Az összes sikversenyek- 
ben nevezett valamennyi ló.

Szerkesztői üzenet.
Valahol hiába várnak rám. Gyalogszerrel 

döcög. Formásabbat, ritmikusabbat várunk.

Téli menetrend.
A in. kir. államvasutak vonalain és az 

általuk kezelt magánvasutakon f. évi október 
! hó 1-én a téli menetrend lép életbe, mely a 

jelenleg érvényben lévő nyári menetrenddel 
szemben a következő lényegesebb változá­
sokat tartalmazza :

A Szabadka—bátaszé/ci vonalon egy uj, 
alternativ módon közlekedő, személyvonatpár 
helyeztetik forgalomba, mely november hó 

I 1-töl február hó 14-ig Háta székről reggel 6 
óra 50 perckor fog indulni és Szabadkára 
délelőtt 8 óra 31 perekor fog érkezni, illetve 
Szabadkáról délután 4 óra 47 perckor fog 
indulni és Bátaszékre este 6 óra 30 perckor 
fog érkezni. A február hó 15-től október hó 

I 31-ig terjedő időszakban azonban az említett 
I vonat Bátaszékröl délelőtt 8 óra 2 perckor 
I -fog indulni és Szabadkára délelőtt 9 óra 35 

perckor fog érkezni, illetve Szabadkáról este 
6 óra 21 perckor fog indulni és Bátaszékre 
este 8 óra 5 perckor fog érkezni.

A Szabadka—óbecsei vonalon az (limesé­
ről jelenleg reggel 7 óra 26 perckor induló, 
Szabadkára délelőtt 11 óra 4 perckor érkező 
személyvonat Obecséről reggel 8 óra 50 perc­
kor fog indulni és Szabadkára délután 12 óra 
28 perckor fog érkezni. A Szabadkáról jelen­
leg délelőtt 11 óra 43 perckor induló, Óbe­
csére délután 3 óra 23 perckor érkező 
személyvonat Szabadkáról este 7 óra 10 
perckor fog indulni és ((becsére este 10 óra 
35 perckor fog érkezni.

A gombosi dunahid megnyitása napján 
az alább felsorolt vonalokon a következő 
menetrendváltozások lépnek életbe:

Budapest keleti p. u.—Bosznabród kö­
zött, Szabadka—Bálján át a jelenlegi össze­
köttetés helyett egy uj, közvetlen gyorsvonat- 
pár helyeztetik forgalomba. Az uj gyorsvonat 
indul Budapestről délután 2 óra 45 perckor, 
Bosznabródra érkezik este 10 óra 45 perc­
kor. Ellenirányban Bosznabródról indul a 
jelenlegi reggeli 3 óra 18 perc helyett reggel 
3 óra 50 perckor és Budapestre érkezik 
délután 12 óra 15 perckor.

Ezen uj gyorsvonat menettartama Buda- I 
pest—Bosznabród között a jelenlegivel szem­
ben 1 óra 7 perccel, illetve 1 óra 17 perccel j 

1 rövidebb lesz.

Az Újvidékről reggel 4 óra 23 perckor 
induló és Budapestre délután 12 óra 40 perc­
kor érkező személyvonat Szabadkától- Kun- 
szentmiklós Tassig megszüntettetik, a helyett 
a Kunszentmiklós—Tassról Budapestre reggel 
7 óra 25 perckor érkező személyvonat Indiá­
tól kiiindulólag fog közlekedni, ahonnal éjjel 
10 óra 31 perckor fog indulni.

A Budapest keleti p. u.-ról jelenleg este 
6 óra 5 perckor induló és cfeak Topolyáig 
közlekedő személyvonat Budapest keleti 
p. u.-ról este 8 órakor fog indulni és Indiáig 
fog közlekedni, a hová reggel 5 óra 22 perc­
kor fog érkezni.

E vonatpár forgalma annak idején Bel- 
grádig fog kiterjesztetni, ha a szerb, bolgár 
és török vasutak a kilátásba helyezett csatla­
kozó vonatot forgalomba helyezik.

India—Belgrád között egy uj gyors­
vonatpár helyeztetik forgalomba, illetőleg a 
jelenleg Zágráb—India között közlekedő gyors- 
vonatpár forgalma kiterjesztetik Belgrádig. Az 
uj vonat Belgrádból reggel 5 óra 15 perckor 
indul, Indiára reggel 6 óra 26 perckor érkezik. 
Ellenirányban Indiáról éjjel 10 óra 4 porckor 
indul és Belgrádba éjjel 11 óra 9 perckor 
érkezik.

A Budapest keleti p. u.-ról délután 3 óra 
20 perckor Belgrádba induló gyorsvonat meg­
állása Kunszentmiklós—Tasson, Fiilöpszállá- 
son és Ópazuán megszüntettetik. E helyett 
jelzett állomásokon az uj gyorsvonatok fog­
nak megállani.

Az Indiáról este 9 óra 32 perckor induló 
Újvidékre éjjel 11 óra 4 perckor érkező teher­
vonatnál a személyszállítás megszűnik.

A Fülöpszállásról jelenleg délután 5 óra 
1 perckor Kecskemét-felé induló vegyesvonat 
Fülöpszállásról délután 4 óra 43 perckor fog 
indulni és ott az uj, Budapestről délután 2 
óra 45 perckor induló gyorsvonathoz fog 
csatlakozni. Ugyanezen gyorsvonathoz nyer 
csatlakozást a Kiskőrösről Kalocsa-felé jelen­
leg délután 5 óra 30 perckor, az uj menet­
rend szerint délután 5 óra 13 perckor induló, 
valamint a Kiskunhalasról—Regöcére jelenleg 
este 6 óra 17 perckor, az uj menetrend sze­
rint délután 5 óra 35 perckor induló személy- 
vonat is.

A Szabadkáról jelenleg délután 3 óra 
22 perckor Ujgombosra induló személyvonat 
Szabadkáról délután 2 óra 15 perekor fog 
indulni és Ujgombosra este 7 órakor fog 
érkezni. Az Ujpalánkáról jelenleg délután 5 
óra 33 perckor Bácsordasra induló vegyes­
vonat Ujpalánkáról délután 5 óra 16 perckor 
fog indulni és Bácsordason át Ujgombosig 
fog közlekedni, a hová este 7 óra 40 perc­
kor érkezik.

A Bácsordasról jelenleg este 7 óra 40 
perckor Ujpalánkára induló vegyesvonat Uj- 
gombosról fog közlekedni és onnan este 8 óra 
24 perckor fog indulni és Ujpalánkára éjjel 
10 óra 14 perckor fog érkezni.

E vonat Ujgomboson csatlakozást nyer 
Budapest felől az uj bosznabrúdi gyorsvonat­
hoz, valamint a Bosznabród felől jövő sze­
mélyvonathoz.

A Bosznabródról Ujdombovárra jelenleg 
délelőtt 10 óra 2 perckor érkező gyorsvonat 
csak Eszéktől, az Ujdombovárról Boszna­
bródra jelenleg este 6 óra 15 perckor induló 
gyorsvonat csak Eszékig fog közlekedni.

HIRDETÉSEK.
2095. sz. 1911.

Pályázati hirdetmény.
Csátalja községben üresedésbe jött köz­

ségi segédjegyzöi állásra pályázatot hirdetek 
s felhívom mindazokat, kik ezen 1000 kor. 
évi fizetéssel es nyugdíj jogosultsággal egybe­
kötött állást elnyerni óhajtják, hogy kellően 
felszerelt (oklevél, szül. anyakönyvi kivonat, 
legújabb keletű működési bizonyítvány) kér­
vényeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
október 20-ig nyújtsák be.

Baján, 1911. évi szeptember 12.
Vojnich Máté sk.,

2—2 főszolgabíró.
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Mielőtt gazdasági motort 
cséplők, szecskavágiík, mor­
zsolok. darálók és kisipari 
gépek hajtására venne, ok­
vetlen kérjen ajánlatot ao-ae

VARGA N.
gépműhelye

ZOM BOR, Militicsi-utca 11.
saját rendszerű és saját készitményü

!! nyersolajmotorról!!
Legolcsóbb üzem és a legol­

csóbb motor a világon!
üzemköltség lóerőóránként 1 fillér!!

készteti, 
teljesen fiigget-

járatn 
óhajt,len nagy napilapotiira,ni

fizesse elő

November 1-ére

KIADÓ LAKÓS.
A Gazdasági Egyesület 
házának Kulcs utcai 
részén egy 4 lakó­
szoba, előszoba, 
fürdőszoba és meg­
felelő mellékhelyiségei­
ből álló emeleti lakás 
kiadó. Bővebb értesítés 
nyerhető * - —

■■ rr

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK
lapunk kiadóhivatalában.

A szőlőbirtokos 
urak figyelmébe!!
Alulírott hajlandó vagyok egész évi felügye­
letet bárkinek szőlőtelepén a legmérsékeltebb 
fizetés mellett elvállalni: a munkások szak- 
szem és legjobb metszési rendszerre való 
betanítását, az egész évben előforduló szőlő- 
betegségek ellenőrzését, a borok szakszerű 
kezelései szo óterületeken és gyümölcsösök­
nél kellő legjobb trágyázás módját, gyümölcs- 
kertek szakszem beültetését, nagyobb szőlő- 

telepek fölmérését és betelepítését. m
Ugyanitt kapható igen finom 
erős gyökeres szőlővessző is
8000 Olasz rizling ....
7->00 Kövidinka ....
1->00 Magyarádi, v. mustos feh<
-000 Nagyburgundi....
1000 Szlankamenka 
Krós alinala ojtványok 

» sárgabarack „ 
v cseresznye 
» meggy "
, papirhéju dió „

A legfinomabb francia őszibarack
fajták...............................

Szállás- és majorokhoz ültetendc 
eperfák ....

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

figyelmébe!
Az ősz folyamán olcsó napi bérért 
kölcsön adom bOgyÓZÓ és SZŐIŐZÜZO
gépeimet, nemkülönben borprésemet.

PAVKOVITS GYÖRGY
3—2 - zomborl szőlőbirtokos.

25—12

Egy évre. . 
Félévre . . 
Negyedévre 
Egy hónapra fi

aberfeld ymu
FOGTECHNIKUS, "W

budapesti egyetemi ta­
nárok volt I. assistense

Dr. FELES lakásán.

ezre 20 K 
» 2t> K

drbja

40 f.

li—4 Szives megkeresést kér:
20 f.

végzettHörössy János
“ u- **■ Sebesics megálló :: 
Szabadka és Tavankut közt.

AZ ÚJSÁG terjedelme rendesen 
ZB—3Z—36 oldal. Vasárnap és

5.60-1002
= MEGRENDELÉSI CÍM: —

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
BUDP TEST, IN. fcE, Rei-iit St-ik szám. _

tiitteraiHun Htodéi 4* FI. könyv- és v nyomdájául Zomborbon.

Értesítés.
Van szerencsém a t. vadász uraknak 
szives tudomásáia hozni, hogy m. kir. 
lőporárudám ban sajátkezüleg töltött 
kész és üres valódi angol Eley és 
Hirtenbergi töltények mindenkor 

kaphatók.
Magamat a t. vadász urak szives figyel- 
1— mébe ajánlva, vagyok ——- 
40—so kiváló tisztelettel

Lngumerszky P. Szvetozár
Zombor, Kossuth L-utcs, a nagy tőzsde mellett.

*
Kitűnő téli szalámi 
kilója 4 kor. 80 fil­
lérért kapható. ::
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